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Souhrnný přehled nominací na Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury 
za rok 2023 

 
 

Olomoucký kraj uděluje každoročně Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury, 
které za rok 2022 budou uděleny v následujících kategoriích: 

počet  
navržených na 

ocenění 
počet 

podaných návrhů 

1) Cena za celoživotní přínos v oblasti kultury (dvorana slávy). 
Cena bude udělena konkrétní osobnosti s vazbou na Olomoucký kraj za její celoživotní 
přínos v oblasti kultury nebo památkové péče. 9 10 

2) Výjimečný počin roku 2022 v oblasti umění.  
Je oceňována mimořádná umělecká aktivita (akce), která byla organizačně zajišťována 
nebo realizována fyzickou nebo právnickou osobou s vazbou na Olomoucký kraj, a to 
v následujících oblastech umělecké tvorby:   

a)  hudby 2 2 

b)  výtvarného umění 5 5 

c)  divadla 3 3 

d)  filmu, rozhlasu a televize 1 1 

e)  literatury 3 5 

3) Výjimečný počin v oblasti péče o kulturní dědictví, tradiční lidové kultury, ochrany 
a popularizace kulturních hodnot.  
Je oceňována mimořádná kulturní aktivita (akce) uskutečňovaná na území kraje v různých 
oblastech neprofesionálního umění, v oblastech památkové péče, muzejnictví, knižní 
kultury, uchovávání kulturních tradic atd. 9 9 

4) Cena za podporu v oblasti kultury 3 3 

5) Cena veřejnosti Olomouckého kraje za výjimečný počin v oblasti kultury. 1 1 

Vyřazeno (navržený odmítl nominaci, nezaslal souhlas se zpracováním osobních údajů, 
nebo již byl oceněn) 0 0 

Celkem navrženo osobností, projektů a počinů  
na Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2022 36 39 
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Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 
kategorie: 

1) Cena za celoživotní přínos v oblasti kultury (dvorana slávy) – návrhů 9 / nominací 10 
 

K 1 nominovaná 
osobnost/  
nominovaný počin 

zdůvodnění navrhl 

1 Helena Gottwaldová, 
Šternberk 
 
Okr. Olomouc 

Helena Gottwaldová pracuje na pozici kastelánky Státního hradu Šternberk 
od roku 2004. Za dobu téměř 20 let své intenzívní a systematické práce 
posunula hrad z pozice historického objektu na pozici kulturního 
a společenského centra města Šternberka. Zasloužila se o skokové 
zvýšení návštěvnosti a povědomí o této národní kulturní památce 
v Olomouckém kraji i celé republice. Za dobu působení kastelánky paní 
Heleny Gottwaldové na hradě ve Šternberku byla realizována řada 
významných stavebních úprav hradu i vnitřních prostor a mobiliáře. Díky 
paní kastelánce se hrad otevřel nejen turistům, ale také široké šternberské 
veřejnosti, zejména dětem a mládeži. Na hradě probíhá bohatý program 
po celý rok od velikonočních prohlídek a akcí až po adventní a vánoční 
aktivity. V nabídce programů pamatuje vedení hradu na všechny věkové 
kategorie a skupiny obyvatel. 

Město Šternberk 

2 Vladislav Galgonek 
Olomouc 
* 1946 
 
Okr. Olomouc 
 
Oceněn v roce 2007 

Vladislav Galgonek absolvoval lidovou konzervatoř, později si doplnil 
vzdělání v oboru reportážní fotografie. Fotografování se věnuje od dětství, 
systematicky od roku 1967, profesionálně pak od roku 1971. V letech 
1973–2011 působil jako redaktor-fotoreportér ČTK v oblastní redakci 
v Olomouci. Kromě celé řady výstav v ČR i v zahraničí, zejm. se skupinou 
H70 (Ostrava, Havířov) uspořádal sérii autorských výstav, zúčastnil se také 
množství celostátních i mezinárodních soutěží. Své snímky rovněž 
publikuje, a to v ČR i v zahraničí. V roce 1989 byla jeho práce oceněna 
v mezinárodní soutěži Interpressphoto v Koreji, v letech 1995, 1996 a 1997 
získal ocenění v domácí soutěži Czech press photo. 

Muzeum umění Olomouc 

3 Prof. PhDr.Mg.A. 
Jan Vičar, CSc. 

Prof. PhDr. Mg.A. Jan Vičar, CSc. se věnuje vysokoškolské pedagogické 
činnosti, muzikologii a kompozici. Pracoval na Filozofické a Pedagogické 

OSKPP 
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Olomouc 
* 1949 
 
okr. Olomouc 
 
Oceněn v roce 2013 
 
 
 

fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, kde se podílel na vybudování 
katedry muzikologie. Působil jako šéfredaktor časopisu Hudební rozhledy, 
přednášel i na amerických univerzitách. Je pedagogem na Katedře 
hudební teorie a Hudební a taneční fakulty Akademie múzických umění 
v Praze a od roku 2018 působí také jako profesor na Katedře hudební 
výchovy a kultury Fakulty pedagogické Západočeské univerzity v Plzni. 
Působil jako člen ústředních orgánů Svazu českých skladatelů  
a koncertních umělců a České hudební rady i jako radní Státního fondu 
kultury ČR. Jako dramaturg spolupracuje od r. 1973 s festivalem 
pěveckých sborů Svátky písní Olomouc. Publikoval sedm knih, řadu studií 
a sedm studiových autorských CD. V současnosti komponuje kantátová 
díla pro Moravskou filharmonii a regionální pěvecké sbory, Vičarovy fanfáry 
a znělky se hrávají na Univerzitě Palackého při promocích a slavnostních 
příležitostech. Pan Vičar je osobností s celostátní i mezinárodní 
působností. 

Prof. PhDr. Jiří Fiala, 
CSc. 

4 Mgr. Ladislav 
Županič – in 
memoriam 
 
Prostějov 
Okr. Prostějov 

Mgr. Ladislav Županič (*9. 8. 1943 v Prostějově, †9. 12. 2023 v Praze) 
herec, muzikálový herec, dabér, držitel Cen Thálie za mistrovské operetní 
výkony. 
Po studiu na JAMU v Brně působil v divadle Paravan. Roku 1970 spojil 
svou kariéru s Hudebním divadlem Karlín, ve kterém se stal ředitelem 
(1993-2023). Pod jeho vedením získali herci této známé pražské scény 
osm Cen Thálie.  Jednu z nich dostal také Ladislav Županič za dvojroli 
Albína/Zazy v muzikálu Klec bláznů (1999). 
Na televizní obrazovce se Ladislav Županič objevil v řadě oblíbených 
seriálů, např. Pan Tau, Arabela, Bylo nás šest, Chlapci a chlapi. 
Na filmovém plátně vystupoval v mnoha úspěšných snímcích (Vesničko 
má středisková; Bestiář; Případ kmotra; Zejtra napořád; 10 pravidel, 
jak sbalit holku aj.). Do svých filmů jej pravidelně obsazoval režisér Zdeněk 
Troška. Společně s hereckými kolegy Markem Vašutem a Barborou 
Mottlovou získal roli v čínské tragikomedii Bitva kuchařů.  
Ladislav Županič se stal také vyhledávaným dabérem. Namluvil několik 
stovek filmových postav. Svůj hlas propůjčoval herci Clintu Eastwoodovi. 

statutární město 
Prostějov 
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Paulu Hoganovi (Krokodýl Dandee), Johnu Wayneovi nebo i slovenskému 
herci Michalu Dočolomanskému (ve sci-fi snímku Tajemství hradu 
v Karpatech z roku 1981).   
V březnu 2016 Ladislav Županič obdržel Cenu Thálie za herecko-pěvecké 
mistrovství v kategorii muzikál-opereta. 

5 Stanislav Veselý 
Loštice 
 
Okr. Šumperk 
 

Pan Stanislav Veselý dlouhodobě působí jako vedoucí Městského 
kulturního střediska Loštice. Za dobu svého působení se zasadil o rozkvět 
a udržování kulturního života ve městě, kterému neváhá obětovat i svůj 
volný čas. Je vstřícný nápadům a vždy ochotně pomůže s jejich realizací, 
pro mnohé se stal inspirací. Z jeho popudu vznikl známý a oblíbený festival 
Slavnosti hudby a tvarůžků, stál u zrodu dechové kapely Loštická Veselka, 
country kapely Kamarádi, hudební skupiny Pohodáři a Písklata či hudební 
skupiny Šlapetečko. Angažuje se také v místním ochotnickém divadelním 
spolku, zorganizoval akce spojené s pálením čarodějnic, dva ročníky 
soutěže Loštická Superstar. Jedním z jeho zájmů je také udržování 
lidových tradic, opakovaně se tak zapojil do organizace Masopustních 
průvodů a veselí ve městě. Byly mu svěřeny i další funkce ve městě – 
např. vedoucí městského koupaliště. Díky svým zkušenostem a zájmům 
na koupališti každoročně organizuje řadu kulturních akcí, za všechny 
např. festival dechovek, country festival a další. 

Markéta Tichá 

6 Dušan Millonig 
*1949 
Přerov 
 
Okr. Přerov 

Cena je navrhována za celoživotní aktivní práci v oblasti hudební kultury 
a reprezentaci města Přerova. 
Dušan Millonig se hudbě věnoval od mládí, jeho nástrojem se stala kytara. 
Jeho muzikanstké vnímání kultury ovlivnil vznik Beatles a dalších 
hudebních skupin té doby. Se zájmem sledoval hudební dění v Přerově, 
zajímal se o nově vzniklou kapelu Synkopa /1964/. Po odchodu Pavla 
Nováka ze Synkopy se na podzim 1966 stal Dušan Millonig jedním 
z prvních členů nové kapely Pavla Nováka. Jeho nadšení a entuziasmus 
výrazně ovlivnil vznik a působení kapely VOX. Koncerty, rozhlasové 
i televizní nahrávky se staly součástí jeho života. Členové VOXu 
vystupovali v klubech po celém světě. Profesionálně se hudbě věnovat 
až do roku 1983, kdy VOX ukončil svou činnost. Výraznou osobností 

Statutární město Přerov 
Komise pro cestovní 
ruch, kulturu a památky 
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hudebního Přerova však Dušan Millonig zůstal i později. V roce 2005 
se konal jubilejní koncert u příležitosti 40. výročí založení Synkopy, při této 
příležitosti se spolu na jeviště postavili po letech členové VOXu – Pavel 
Novák, Laďa Peška, Jirka Bohata, Dušan Millonig a další. V následujících 
letech Dušan Millonig hrál nepravidelně v různých kapelách a v roce 2014 
se rozhodujícím způsobem podílel na vzniku kapely REVOX, s níž zahájil 
další etapu svého uměleckého života a významnou měrou se podílí 
na každoročním programu této přerovské hudební stálice. 

7 Loutkové divadlo 
Starost, z. s. 
 
Prostějov 
Okr. Prostějov 

Už od roku 1986 patří tento loutkářský spolek mezi přední české amatérské 
soubory, který odehrál za dobu své existence stovky představení 
u pořadatelů – nemá a nikdy neměl vlastní prostory, kde by mohl 
vystupovat. Vystupoval pod širým nebem, na hradech a zámcích, 
festivalech, několikrát vystupoval i na Loutkářské Chrudimi. V roce 2001 
reprezentoval české loutkářství ve švédském Borlänge. Spolek vystřídal 
všechny typy loutek – malé rodinné divadlo, maňásky, francouzské 
maňásky, nejčastěji je však k vidění s historickými, bohatě řezbovanými 
marionetami. V našem kraji je prakticky jediným takovým spolkem, který 
představuje klasické loutkové divadlo dnešním dětem. Na konci 
pandemie covidu přišla výzva, aby loutkáři připravili pro Festival židovské 
kultury Chaijym 2022 představení v tomto rázu. Podařilo se a ještě v roce 
2022 se spolek představil také na mezinárodním festivalu židovské kultury 
v Holešově. Nejnověji jsou k vidění v okolí židovských památek, protože 
se svými nádhernými marionetami oživili kdysi slavné literární postavy 
Modcheho & Rézi známého česko-židovského spisovatele Vojty Rakouse. 
S tímto představením se také, mj. představili na největším festivalu 
Židovské kultury ve Střední Evropě – festivalu Štetl v Brně. V neposlední 
řadě je důležité připomenout, že tento divadelní spolek vystupuje 
pravidelně charitativně na různých festivalech, a to mnohdy jako jediný 
ze všech prostějovských divadelních spolků. 

Mgr. Martin Hájek, Ph.D. 

8 Martina Qweetko 
Procházková 
 

Martina Qweetko Procházková je v Olomouckém kraji obecně známou 
průvodkyní kulturních a společenských akcí. Je oblíbenou moderátorkou 
u publika od dětí po seniory a svým jedinečným přístupem činí akce, které 

Tomáš Gottwald 
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Okr. Olomouc uvádí, nezapomenutelné. Martina je čerstvou držitelkou českého rekordu 
jako nejdéle vysílající moderátorka soukromého rádia v České republice. 
Na Radiu Haná již vysílá 30 let. Cenu si zaslouží za svou věrnost 
zábavnímu povolání a za to, že kam v Olomouckém kraji přijde, tam ji znají 
a mají rádi. Takovou pověst si za své letité působení vybudovala a dál 
buduje. 

9 Jan Jemelka 
Olomouc 
 
Okr. Olomouc 

Tvorba akademického malíře Jana Jemelky zahrnuje oblast malby, grafiky, 
vitrážové tvorby a ilustrace. Během svého života vytvořil stovky obrazů, 
grafik a přes padesát vitráží, které zdobí kostely i soukromé a církevní 
budovy. Je autorem mnoha realizací v České republice, ale jeho tvorbu 
můžeme najít také v Německu, Itálii a Slovinsku. Autorovy grafiky a malby 
jsou zastoupeny v soukromých i státních sbírkách. V roce 2016 získal za 
grafiku s názvem Zimní let – let poštolky ocenění Grafika roku. Jeho 
celoživotní úsilí bylo prezentováno na mnoha výstavách, je ale také 
dokumentováno v řadě katalogů a publikací. Letos Jan Jemelka oslavil 70. 
narozeniny a při této příležitosti Muzeum a galerie v Prostějově uspořádalo 
výstavu a vydalo doprovodný katalog. Jako autor působící v Olomouci tak 
Jan Jemelka reprezentoval Olomouc a Olomoucký kraj svou celoživotní 
usilovnou prací. 

RNDr. Iveta Ťulpíková 

 

 
Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 
kategorie: 

2) Výjimečný počin roku v oblasti umění – a) hudba – návrhů 2 / nominací 2 
 

K 2a nominovaná 
osobnost/  
nominovaný počin 

zdůvodnění navrhl 

1 Mezinárodní 
interpretační kurzy 
Zábřeh 
 
ZUŠ Zábřeh 

Mezinárodní interpretační kurzy Zábřeh jsou určeny všem žákům 
a studentům základních uměleckých škol, středních a vysokých škol 
s uměleckým zaměřením, pedagogům i zájemcům z řad široké veřejnosti. 
Hlavním cílem zábřežských kurzů je vyhledávat a podporovat nové talenty 
a vytvářet prostor pro vzájemné setkávání a předávání si cenných 

Rada města Zábřeh 
zastoupená starostou 
města RNDr. Mgr. 
Františkem Johnem, 
Ph.D. 
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Okr. Šumperk 

zkušeností na vysoké mezinárodní úrovni a rozvíjení nejen uměleckých, 
ale především lidských hodnot. 
Sedmidenní program nabízí koncerty předních sólistů i komorních souborů 
z ČR i zahraničí, koncert lektorů, odborné přednášky z oblasti interpretace 
uměleckého díla, otevřené workshopy, koncerty účastníků kurzů, 
společenský večer. Kurzy mohou zájemci absolvovat formou aktivní nebo 
pasivní účasti, na závěr obdrží všichni účastníci certifikát o absolvování 
kurzů. Kurzy se otevírají v současné době v hudebních oborech: klavír, 
housle, viola, violoncello, zpěv, komorní hra, taneční improvizace 
a historický tanec a také v tanečních oborech: klasický a moderní tanec.   
Počet frekventantů těchto kurzů se pohybuje kolem 130 až 140 osob. 
Cestu do Zábřeha si našli studenti nejen z České republiky, 
ale i ze zahraničí, např. z Anglie, Ruska, Běloruska, Rakouska, Francie, 
Německa, Dánska, Švédska, Islandu, Slovenska, Polska a Itálie. 
Pořádání interpretačních kurzů se v naší republice věnuje řada 
renomovaných hudebních institucí, např. Pražský hudební institut, 
Janáčkova akademie múzických umění a další vysoké školy 
či konzervatoře. O to cennější bezesporu je, že takto kvalitní a 
mimořádnou nabídku je schopna především díky nadšení organizačního 
týmu realizovat i de facto běžná základní umělecká škola. 

2 Festival filharmonie 
Olomouc 
Iveta Gronská 
 
Okr. Olomouc 

Festival filharmonie se v roce 2023 konal vůbec poprvé. Jednalo 
se o multižánrový open-air koncert, který proběhl na Andrově stadionu 
v Olomouci. Festival nabídl divákům unikátní zážitek v podobě spojení 
klasického orchestru s největšími hity předních interpretů svých žánrů. 
Na pódiu se v průběhu večera představila Moravská filharmonie Olomouc 
v plné velikosti a síle a v počtu více než 65 hráčů doprovodila zpěváky naší 
hudební scény i s jejich kapelami. Na pódiu se v samostatných vstupech 
představili Vojta Dyk, Janek Ledecký, Eva Urbanová či Bohuš Matuš. 
Večerem provázela Emma Smetana. 

Radio Haná 
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Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 
kategorie: 

2) Výjimečný počin roku v oblasti umění – b) výtvarné umění – návrhů 5 / nominací 5 
 

K 2b nominovaná 
osobnost/  
nominovaný počin 

zdůvodnění navrhl 

1 Muzeum a galerie 
v Prostějově: 
Výstava Miroslav 
Srostlík Moravský 
77: Hovory se 
dřevem 
 
Srpen – listopad 2023 
 
Okr. Prostějov 

V Galerii Špalíček Muzea a galerie v Prostějově se v termínu od 4. 8. 
do 12. 11. 2023 uskutečnila výstava tvorby Miroslava Srostlíka 
Moravského, řezbáře a muzikanta, rodáka z Kostelce na Hané, který svými 
dřevěnými plastikami vyzdobil nejen interiéry mnoha domácností, 
ale i reprezentativní prostory, např. prostějovskou radnici nebo vstupní 
halu nemocnice v Prostějově, aulu Základní a mateřské školy v Kostelci 
na Hané, zasedací síň Vodovodů a kanalizací města Prostějova, interiéry 
Domova seniorů v Nerudově ulici v Prostějově, Gymnázium Jiřího Wolkera 
v Prostějově, obecní úřady ve Smržicích a Čechách pod Kosířem nebo pilu 
JAVOŘICE ve Ptení. Do Galerie Špalíček se podařilo zapůjčit mnoho 
z těchto děl a ta nejrozměrnější byla představena ve formě 
velkoformátových fotografií. V takovém rozsahu bylo dílo Miroslava 
Srostlíka vystaveno vůbec poprvé.  Výběr uměleckých prací byl publikován 
i ve výstavním katalogu, který byl vydán díky finanční podpoře statutárního 
města Prostějova, Olomouckého kraje, Muzea a galerie v Prostějově 
a samotného autora. 

statutární město 
Prostějov 

2 Jan Jemelka 
 
Olomouc 
Okr. Olomouc 

Tvorba akademického malíře Jana Jemelky zahrnuje oblast malby, grafiky, 
vitrážové tvorby a ilustrace. Během svého života vytvořil stovky obrazů, 
grafik a přes padesát vitráží, které zdobí kostely i soukromé a církevní 
budovy. Je autorem mnoha realizací v České republice, ale jeho tvorbu 
můžeme najít také v Německu, Itálii a Slovinsku. Autorovy grafiky a malby 
jsou zastoupeny v soukromých i státních sbírkách. V roce 2016 získal 
za grafiku s názvem Zimní let – let poštolky ocenění Grafika roku. Jeho 
celoživotní úsilí bylo prezentováno na mnoha výstavách, je ale také 
dokumentováno v řadě katalogů a publikací. Letos Jan Jemelka oslavil 70. 

Muzeum a galerie 
v Prostějově 
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narozeniny a při této příležitosti Muzeum a galerie v Prostějově uspořádalo 
výstavu a vydalo doprovodný katalog. Jako autor působící v Olomouci tak 
Jan Jemelka reprezentoval Olomouc a Olomoucký kraj svou celoživotní 
usilovnou prací. 

3 Eva Nevrlá 
 
Mohelnice 
Okr. Šumperk 

Kreativní výtvarnice Eva Nevrlá se již 8 let věnuje tvorbě pro děti. Vyrábí 
edukativní pomůcky z filcu, které jsou hojně využívány v MŠ a ZŠ. Jde 
o milé líbivé dětem snadno srozumitelné pomůcky, díky kterým se snaží 
v dětech vzbudit zájem o přírodu a zvířátka České republiky. Vznikají tak 
kolekce hmyzu a ptáků.  

Petr Čiháček 

4 Muzeum 
Komenského 
v Přerově: 
Rekonstrukce 
ORNIS 
 
Přerov 
Okr. Přerov 

Ornis má v Přerově tradici už od 30. let 20. století. Institucionálně spadá 
pod Muzeum Komenského v Přerově. Rekonstrukce Ornitologické stanice 
v Přerově zahrnovala stavební úpravy stávajícího objektu a jeho přístavbu. 
Celý objekt je propojen skleněným atriem. Nová přístavba je umístěna 
do proluky mezi stávající budovou Ornis a sousední Bios. Klade důraz také 
na životní prostředí. Celkové náklady činily zhruba 120 miliónů korun. 
Součástí nové výstavy jsou i doplňující informace o modelech, jak na jejich 
nově zbudovaných soklech, tak ve třech dotykových monitorech. Exponáty 
jsou rozděleny do jednotlivých vitrín dle zoologického systému. Vývojový 
strom od nejstarších řádů po vývojově nejvyšší, tedy pěvce, je originálně 
graficky znázorněn na podlaze. Nad ní se vznášejí zavěšené skleněné 
vitríny jednotlivých ptačích řádů. Co do rozsahu a prezentace sbírky 
se jedná o jedinečný projekt v celé České republice. 

OSKPP 

5 Ateliér-r: 
Obnova Červeného 
kostela v Olomouci 
 
Okr. Olomouc 

Původní luteránský Červený kostel v Olomouci z roku 1902 byl od roku 
1959 uzavřen veřejnosti a byl využíván jako depozit knih Vědecké 
knihovny Olomouc. Po vybudování nového depozitáře Vědecké knihovny 
v Olomouci a přestěhování knih bylo započato s obnovou objektu. Úkolem 
návrhu bylo skloubit rekonstrukci původní stavby s novou kulturně-
společenskou funkcí. Objekt kostela se nacházel ve velmi špatném stavu. 
Bylo nutné zpevnit jeho základy, provést sanaci vlhkého a zasoleného 
zdiva, opravit poničené omítky a štuky nebo vyčistit a doplnit fasádní 
obklad. Jedním z největších zásahů byla oprava střechy. Nové využití 
kostela však vyžadovalo i nutné provozní zázemí, což nebylo možné řešit 

OSKPP 



Příloha č. 01 důvodové zprávy – Souhrnný přehled nominací na Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 

Zastupitelstvo Olomouckého kraje 26. 2. 2024 Strana 13 (celkem 39) 
20. – Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 – vyhodnocení                                                                                       
Příloha č. 01 důvodové zprávy – Souhrnný přehled nominací na Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 

v původních prostorách stavby.  Autoři se proto rozhodli pro její doplnění 
o novou hmotu. Ta je umístěna mezi hlavní lodí kostela a objektem 
ředitelství knihovny. Vytváří tak jejich spojnici i společný vstupní prostor 
s recepcí, kavárnou a sociálním zázemím. Atelier-r navrhl koncepci 
interiéru a přizval Denisa Strmiskova Studio k detailnějšímu návrhu 
interiérových prvků, jako je osvětlení, nábytek typový i na míru. Společně 
se věnovali specifikaci všech materiálů a povrchů. Interiér vznikl 
ve spolupráci s grafickým Studiem KOSATKO, který navrhl novou 
grafickou identitu, orientační systém i nové logo Vědecké knihovny 
Olomouc. 
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Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 

kategorie: 
2) Výjimečný počin roku v oblasti umění – c) divadlo – návrhů 3 / nominací 3 
 

K 2c nominovaná 
osobnost/  
nominovaný počin 

zdůvodnění navrhl 

1 Moravské divadlo 
Olomouc:  
Ad Matrem 
 
Premiéra 3. 11. 2023 
 
Okr. Olomouc 
 

Opera Ad Matrem vznikla jako autorské dílo na půdorysu symfonie 
Henryka Goreckého a vypráví drama o ztrátě dítěte. Příběh zmizelého 
tříletého chlapce je sugestivně vyprávěn na pomezí mnoha žánrů 
(detektivní drama, thriller), přičemž mimořádnou pozornost zaslouží nejen 
výkony jednotlivých umělců, ale autorská kompozice jako celek. Autorská 
dvojice Erbes – Jedinák připravila dílo, které má potenciál oslovit publikum 
na festivalech v ČR i zahraničí. 

Bc. Jan Žůrek 

2 Loutkové divadlo 
Starost, z. s. 
 
Prostějov 
Okr. Prostějov 

Už od roku 1986 patří tento loutkářský spolek mezi přední české 
amatérské soubory, který odehrál za dobu své existence stovky 
představení u pořadatelů – nemá a nikdy neměl vlastní prostory, kde by 
mohl vystupovat. Vystupoval pod širým nebem, na hradech a zámcích, 
festivalech, několikrát vystupoval i na Loutkářské Chrudimi. V roce 2001 
reprezentoval české loutkářství ve švédském Borlänge. Spolek vystřídal 
všechny typy loutek – malé rodinné divadlo, maňásky, francouzské 
maňásky, nejčastěji je však k vidění s historickými, bohatě řezbovanými 
marionetami. V našem kraji je prakticky jediným takovým spolkem, který 
představuje klasické loutkové divadlo dnešním dětem. Na konci 
pandemie covidu přišla výzva, aby loutkáři připravili pro Festival židovské 
kultury Chaijym 2022 představení v tomto rázu. Podařilo se a ještě v roce 
2022 se spolek představil také na mezinárodním festivalu židovské kultury 
v Holešově. Nejnověji jsou k vidění v okolí židovských památek, protože 
se svými nádhernými marionetami oživili kdysi slavné literární postavy 
Modcheho & Rézi známého českožidovského spisovatele Vojty Rakouse. 
S tímto představením se také, mj. představili na největším festivalu 

Mgr. Martin Hájek, Ph.D. 
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Židovské kultury ve Střední Evropě – festivalu Štetl v Brně. V neposlední 
řadě je důležité připomenout, že tento divadelní spolek vystupuje 
pravidelně charitativně na různých festivalech, a to mnohdy jako jediný 
ze všech prostějovských divadelních spolků. 

3 Divadlo na cucky: 
Tanec dervišů 
 
Premiéra 18. 5. 2023 
 
Okr. Olomouc 

Tento “divadelní dokument o tenké hranici moci a bezmoci” propojuje dvě 
společensky závažná a tabuizovaná témata: pěstování léčebného 
konopí a podobu českého vězeňství. Činí tak zejména prostřednictvím 
příběhu kontroverzního olomouckého adiktologa a spoluzakladatele první 
české terapeutické komunity pro drogově závislé Dušana Dvořáka. 
Režisérka a autorka scénáře Barbara Herz v inscenaci uměleckými 
postupy zpřítomňuje smutnou a z veřejného prostoru vytěsňovanou 
zkušenost samotných vězňů a vězenkyň a vytváří svobodný prostor 
pro úvahy a reflexi vlastních předsudků diváků, než aby formulovala 
jednoznačné závěry. Režisérka za Tanec dervišů na podzim získala 
ocenění na pražském festivalu Příští vlna / next wave. Inscenace vyniká 
také výkonem Veroniky Lazorčákové, která ztvárnila obě role: mužskou 
a ženskou. Divadlo na cucky tak umožnilo této olomoucké rodačce, nyní 
člence činohry Národního divadla, poprvé účinkovat “doma” v Olomouci. 
Za ocenění hodné považujeme také to, že divadlo tuto inscenaci o vážném 
tématu doprovodilo cyklem diskusí s odborníky na vězeňství, psychology, 
terapeuty z Policejní akademie ČR, Karlovy Univerzity, nebo 
ze společnosti Podané ruce. Divadlo na cucky vytvořilo autorskou 
dokumentární inscenaci, která se nevyhýbá společensky citlivým tématům 
publikum k nim nabízí “vlastní cestu” prostřednictvím svých emocí 
i myšlenek, s vynikajícím hereckým výkonem, a doprovozenou sérií 
inspirativních setkání s odborníky. 

Mgr. Martin Bernátek, 
Ph.D. za divadelní a 
performanční 
sekci Katedry divadelních 
a filmových studií FF UP 
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Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 

kategorie  
2) Výjimečný počin roku v oblasti umění – d) film, rozhlas a televize – návrhů 1 / nominací 1 
 

K 2d nominovaná 
osobnost/  
nominovaný počin 

zdůvodnění navrhl 

1 RNDr. Pavel 
Foretník 
 
Olomouc 
Okr. Olomouc 

RNDr. Pavel Foretník je zakladatelem Radia Haná a vlastníkem licence. 
Nominován je za dlouhodobý přínos kultuře v oblasti rozhlasového 
vysílání, které podporuje nejen místní podnikatele, ale zejména 
kulturu/charitu v regionu svým programovým zaměřením vč. podpory 
mladých umělců v projektu Objev roku. Rádio Haná je na trhu přes 30 let 
a udržuje si stále programovou i obchodní nezávislost. Je jedno 
z posledních privátních rodinných stanic v ČR a svůj rozvoj prezentuje také 
programy Skyrock a Metropole. 

Martin Berger, 
programový ředitel Radia 
Haná 

 
Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 

kategorie: 
2) Výjimečný počin roku v oblasti umění – e) literatura - návrhů 3 / nominací 5 
 

K 2e nominovaná 
osobnost/  
nominovaný počin 

zdůvodnění navrhl 

1 Lenka Chalupová: 
Svatojánské ořechy 
 
Přerov 
Okr. Přerov 

Lenka Chalupová je přerovskou rodačkou a zároveň autorkou 12 knih, 
z nichž některé se pro zájem čtenářů dočkaly opakovaných dotisků, staly 
se četbou na pokračování v Českém rozhlase nebo vyšly formou 
audioknihy. Je členkou Asociace spisovatelů a patří ke čtenářsky 
nejúspěšnějším současným českým spisovatelkám. Po celý život zůstala 
věrná svému městu, které reprezentuje prostřednictvím svých románů. 
V románu Svatojánské ořechy, jehož dějištěm je přerovská místní část 
Dluhonice a Přerov, se vrací do let 1958 a 1959 a poutavě líčí život v této 

Statutární město Přerov 
 
Kulturní a informační 
služby města Přerova, p. 
o. 
 
Městská knihovna 
v Přerově 
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hanácké vesnici v době kolektivizace. Příběh, který má detektivní zápletku 
a nečekaný konec, řeší také „odsun Němců“, „kolaboraci“ a „poválečné 
křivdy“, které byly v té době součástí života mnoha rodin a ovlivnily další 
generace. Při své tvorbě autorka vycházela ze skutečných událostí, kronik, 
dobového tisku a vyprávění pamětníků. V Databázi knih má trilogie 
z poválečného Přerovska „Kyselé třešně“ – „Páté jablko“ – „Svatojánské 
ořechy“ v průměru hodnocení 94 procent (při tisícovce hodnocení čtenářů 
a recenzentů), Svatojánské ořechy dosahují 96 procent. Knihovna města 
Olomouce zařadila Lenku Chalupovou mezi „Osobnosti střední Moravy“ 
a v publikaci pro rok 2023 se autorka dostala mezi 12 osobností, jimž byla 
v publikaci věnována stránka. Mezi nejvýznamnější československé 
osobnosti narozené v roce 1973 ji zařadila Wikipedie. O knize Svatojánské 
ořechy psaly deníky a časopisy v celorepublikové působnosti (např. 
MF Dnes, Novinky, Právo, Deník, Svět ženy a další). 

2 Tomáš Gottwald: 
Polibek choroby 
 
Olomouc 
Okr. Olomouc 

Tomáš Gottwald vystudoval žurnalistiku a mediální studia na Univerzitě 
Palackého v Olomouci a v oboru mediální studia má i malý doktorát 
z Univerzity Karlovy v Praze. Má radost z věcí a výtvorů, ve kterých 
se kloubí umění a technika. I proto mu učarovala první polovina 20. století, 
do níž zasadil svůj debut Polibek Choroby.  
V současnosti autor pracuje jako vedoucí redakce a moderátor Radia 
Haná a podílí se také na vysílání nového olomouckého Radia Metropole. 
Kniha Polibek choroby lze označit za sebejistý příběh, který odkazuje 
na klasika sci-fi, jakým je H. G. Wells, ale moderně a strhujícím způsobem. 
Píše se rok 1908 a zastavit děsivou epidemii, při které umírají desetitisíce 
lidí, přichází Michail Gerasimov. Snad nebude nový úkol pro talentovaného 
lékaře experimentální medicíny příliš a ubrání se polibku Choroby. 

Radio Haná 

3  Vydavatelství 
Univerzity 
Palackého 
v Olomouci a 
Muzeum umění 
Olomouc: 

Hlavním cílem edice je zmapovat život a dílo významných a často 
opomíjených a zapomenutých autorů, kteří působili či působí v Olomouci 
v průběhu 20. a 21. století. Ediční řada klade důraz na specifika tvorby 
jednotlivých fotografů a na mimořádný regionální i nadregionální přínos 
jejich působení v Olomouci, a to hned v několika obdobích. 

OSKPP 
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edice Olomoučtí 
fotografové 
 
Olomouc 
Okr. Olomouc 

Jednotlivé svazky edice Olomoučtí fotografové jsou připravovány ve formě 
přehledových populárně-naučných studií o jednotlivých autorech. Tvůrci 
edice jsou přesvědčeni, že touto formou přispějí jednak ke zmapování 
a poznání kvalitních fotografických děl a autorů v rámci regionu, ale také 
k jejich zhodnocení a přiznání evropského významu pro daný obor v širším 
nadnárodním kontextu. 
Koncepce celé edice vychází ze skutečnosti, že se na olomoucké výtvarné 
scéně v průběhu uplynulých více než sta let objevila řada významných 
a talentovaných tvůrců, kteří podstatným způsobem zasáhli do vývoje 
fotografického média a současně originálním způsobem obohatili celou 
řadu dobových uměleckých trendů a výtvarných tendencí v domácím 
i mezinárodním prostředí. 

 
 

Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 

kategorie 
3) Výjimečný počin v oblasti péče o kulturní dědictví, tradiční lidové kultury, ochrany a popularizace kulturních hodnot 

– návrhů 9 / nominací 9 

K 3 nominovaná 
osobnost/  
nominovaný počin 

zdůvodnění navrhl 

1 Obnova kaple sv. 
Anny, Horní Údolí 
 
Horní a Dolní Údolí 
z.s. 
 
Zlaté Hory 
okres Jeseník 

Spolek Horní a Dolní Údolí z.s. vznikl v roce 2011 za účelem údržby 
a ochrany kulturních památek v dané lokalitě. Členy spolku jsou obyvatelé 
s trvalým bydlištěm v Horním a Dolním Údolí a majitelé chalup v lokalitě. 
Po dokončení záchrany chátrajícího kostela sv. Acháce v Dolním Údolí 
členové započali obnovu kaple sv. Anny v Horním Údolí. Záchrana 
započala v roce 2016 odkoupením ruiny kaple s přilehlými pozemky 
a vypracováním projektové dokumentace. Podstatná část vyklízecích 
a stavebních prací probíhala v první fázi svépomocí z finančních 
prostředků členů spolku a sponzorských darů místních firem a města Zlaté 
Hory. V dalších fázích již bylo nutné zajistit vícezdrojové financování 
a odborné stavební práce. Od roku 2019 již v kapli probíhají koncerty, 
od roku 2020 také svatby a další akce. Kaple má za sebou kolaudaci 

Za krásnou Olomouc 
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a na svoji přeměnu ještě čeká sousední obslužný objekt s technickým 
zázemím pro zajištění provozu kaple. V současné době v kapli probíhají 
výstavy, koncerty a další kulturní akce. Z výtěžku spolek financuje další 
obnovu poutního areálu. 

2 150 let od narození 
Leo Slezaka. Návrat 
světoznámého 
tenora a filmové 
hvězdy do paměti 
města Šumperka 
 
Radovan Auer 
 
Šumperk 
Okr. Šumperk 

Radovan Auer se dlouhodobě zabývá historií našeho města Šumperka. 
Mimo jiné inicioval první vydání Dějin města Šumperka Franze Harrera 
v češtině. V letošním roce se zaměřil na připomenutí osobnosti Leo 
Slezaka. Slezak je ve světě nejznámější šumperský rodák, operní hvězda 
první velikosti, po skončení pěvecké kariéry pak hrál v padesátce filmů. 
Radovan Auer navrhl Slezaka na čestné občanství, které mu bylo uděleno. 
Dále inicioval přejmenování ulice Tatranská na ulici Lea Slezaka (jedná 
se o ulici, v níž stojí Slezakův rodný dům.) Inicioval také, aby největší 
festival vážné hudby v regionu – Klášterní hudební slavnosti – věnoval svůj 
letošní ročník právě připomenutí Leo Slezaka. Zahajovací koncert navštívil 
mimo jiné ministr kultury. Stejně tak inicioval výstavu o Slezakovi 
ve Vlastivědném muzeu v Šumperku. Vstoupil také do komunikace 
s potomky Slezaka, především s herečkou Erikou Slezak, pětinásobnou 
držitelkou Emmy. Ta městu věnovala řadu memorabilií. S odkazem Leo 
Slezaka tak město bude pracovat i do budoucna. Díky aktivitám Radovana 
Auera se Slezakovi dostalo velké odezvy v běžném i odborném tisku, což 
přispělo pozitivní image města i Olomouckého kraje. 

Karel Hošek 

3 Dušan Millonig 
*1949 
 
Přerov 
Okr. Přerov 

Cena je navrhována za celoživotní aktivní práci v oblasti hudební kultury 
a reprezentaci města Přerova. 
Dušan Millonig se hudbě věnoval od mládí, jeho nástrojem se stala kytara. 
Jeho muzikantské vnímání kultury ovlivnil vznik Beatles a dalších 
hudebních skupin té doby. Se zájmem sledoval hudební dění v Přerově, 
zajímal se o nově vzniklou kapelu Synkopa /1964/. Po odchodu Pavla 
Nováka ze Synkopy se na podzim 1966 stal Dušan Millonig jedním 
z prvních členů nové kapely Pavla Nováka. Jeho nadšení a entuziasmus 
výrazně ovlivnil vznik a působení kapely VOX. Koncerty, rozhlasové 
i televizní nahrávky se staly součástí jeho života. Členové VOXu 
vystupovali v klubech po celém světě. Profesionálně se hudbě věnoval 

Statutární město Přerov 
Komise pro cestovní ruch, 
kulturu a památky 
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až do roku 1983, kdy VOX ukončil svou činnost. Výraznou osobností 
hudebního Přerova však Dušan Millonig zůstal i později. V roce 2005 
se konal jubilejní koncert u příležitosti 40. výročí založení Synkopy, při této 
příležitosti se spolu na jeviště postavili po letech členové VOXu – Pavel 
Novák, Laďa Peška, Jirka Bohata, Dušan Millonig a další. V následujících 
letech Dušan Millonig hrál nepravidelně v různých kapelách a v roce 2014 
se rozhodujícím způsobem podílel na vzniku kapely REVOX, s níž zahájil 
další etapu svého uměleckého života a významnou měrou se podílí 
na každoročním programu této přerovské hudební stálice. 

4 Oživlá řemesla 
 
Muzeum Litovel, 
Historický spolek Kirri, 
Muzejní společnost 
Litovelska 
 
Litovel 
Okr. Olomouc 

Na druhý svátek vánoční se v Muzeu Litovel odehrál již XVII. ročník akce 
s názvem „Oživlá řemesla“. Ukázky řemesel a ručních prací oživily 
expozici Litovelská řemesla i ostatní prostory muzea. Akce 
je charakteristická nejen živými ukázkami řemesel v kulisách jednotlivých 
prvorepublikových dílen, ale také krásným prostředím v přítmí osvětleným 
pouze petrolejovými svítilnami a stolními lampičkami. Někteří řemeslníci 
se akce účastní tradičně. Cílem organizátorů však je přinášet každý rok 
do litovelského muzea nové tváře a jiná řemesla. K poslechu hrála 
a zpívala Hanácká mozeka Litovel, která akci tradičně doprovází od 
prvního ročníku Oživlých řemesel. Bezpochyby je to právě muzika, která 
přitahuje část návštěvníků k pravidelné návštěvě této štěpánské akce. Jak 
je zvykem, v přízemí byly otevřené dílny pro děti i dospělé.  

Lenka Krňávková 

5 Hana Pospíšilíková 

 

Prostějov 

Okr. Prostějov 

Nominace za 30 let aktivní práce na sjednocení a rozvoji hanácké 
tradiční lidové kultury a folklorismu v Olomouckém kraji. 
Hana Pospíšilíková se folkloru věnuje dlouhá desetiletí jako tanečnice 
folklorního souboru Klas v Kralicích na Hané a aktivní členka Hanáckého 
folklorního sdružení (regionální organizace celostátního Folklorního 
sdružení ČR). Od roku 2006 byla významnou členkou úzkého vedení FoS 
ČR a současně se stala předsedkyní Hanáckého folklorního spolku, který 
sdružuje přes 30 dětských i dospělých folklorních souborů a muzik s více 
než 500 členy. Hana Pospíšilíková ve spolku ročně odpracuje přes 600 
neplacených hodin. Díky jejímu úsilí zůstala v Olomouckém kraji jako 
v jednom z mála zachována plnohodnotná funkce regionální asociace 

Jan Žůrek 
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po zániku Fos ČR, je hlavním motorem veškeré aktivity spolku, 
reprezentuje spolek a jedná o grantových i firemních podporách, od r. 2013 
koordinuje veškeré organizační zabezpečení každoročního festivalu 
Setkání Hanáků, organizačně zabezpečuje další vlajkové lodě činnosti 
spolku (Pouť Hanáků, Krojový bál, okresní a krajská kola přehlídky 
dětských folklorních souborů Roztančená scéna a přehlídky v dětském 
sólovém zpěvu O hanáckyho kohóta, koordinuje a sama připravuje 
výstavy hanáckých krojů), podílí se na dramaturgii programů hanáckého 
tanečního folkloru pro městské a obecní slavnosti, mezinárodní folklorní 
festivaly i televizní pořady, zajišťuje účetnictví a veškerou agendu mezi 
členskými soubory a OSA, již 20 let kompletně zajišťuje folklorní část 
Hanáckých slavností v Prostějově, v roce 2011 organizačně zajistila 
nácvik hanáckého programu pro XIII. Národní krojový ples v Praze 
(200 účinkujících), v roce 2014 produkčně zajišťovala natáčení hraného 
dokumentu Hanácká svajba s následným vydáním DVD včetně 
doprovodné tištěné publikace, v roce 2015 se zasadila o zachování 
celorepublikové soutěže dětských zpěváků lidových písní Zpěváček – Děti 
a píseň, v roce 2018 spoluorganizovala průvod Hanáků Prahou 
u příležitosti 100. výročí založení republiky a slavnostní otevření výstavy 
v Senátu PČR „Hanáci republice“, v roce 2022 získaly pod jejím vedením 
hanácké folklorní soubory prestižní ocenění na 77. ročníku mezinárodního 
folklorního festivalu Strážnice. 
Za svou dobrovolnickou činnost získala v roce 2021 krajskou cenu 
Křesadlo. V březnu 2023 se stala emeritním předsedou Hanáckého 
folklorního spolku po 30 aktivních letech ve službách hanáckému folkloru. 

6 Magda Barboříková 
 
Přerov 
Okr. Přerov 

Nominace za rekonstrukci původních tisků na krojové sukně, zástěry 
a šátky a prezentaci vlastnoručně vyrobené kolekce krojů pro starší ženy. 
Paní Magda Barboříková se více než 35 let věnuje folkloru a studiu 
jednotlivých krojových nuancí celé oblasti Hané. O krojích přednáší, 
rekonstruuje je a ručně zhotovuje jeho jednotlivé součásti. Také se věnuje 
udržování lidových tradic v městě Přerov. Je dlouholetou členkou 
Folklorního souboru Haná Přerov, členkou výboru Hanáckého folklorního 

Folklorní soubor Haná 
Přerov 
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sdružení a předsedkyní spolku Cukrle v Přerově. V rámci spolku Cukrle, 
který založila, byla v Přerově pod jejím vedením obnovena tradice 
masopustní obchůzky. Byla také členkou pracovní skupiny autorů knihy 
Hanácký lidový oděv, kterou vydal Hanácký folklorní spolek v r. 2021. 
Ve svém volném čase se dále věnuje výrobě krojových panenek 
v dokonalých kopiích hanáckého kroje. V této rozsáhlé sbírce šestnácti 
postaviček jsou reprezentovány všechny varianty ženského i mužského 
hanáckého kroje včetně svatebního nebo zimního. Tuto sbírku i nadále 
rozšiřuje. Její největší přínos pro zachování tradiční lidové kultury však 
spočívá v rekonstrukci původních vzorovaných tisků na textil (Bayerova 
tiskárna v Přerově, ale také Jeřábkova tiskárna v Uničově) a ve tvorbě 
krojových součástí – sukně, zástěry a šátky – z těchto látek. Dále pak 
zhotovování typických a velmi nákladných kabátků pro vdané a starší ženy 
– márinek. Vznikla tak unikátní kolekce kompletních ženských krojů 
vdaných a starších žen z Přerovska, která nemá na Hané obdoby. Celkově 
zhotovila vlastnoručně na 150 ks krojových součástí pro Folklorní soubor 
Haná Přerov. Dále se velmi významně zasadila o rekonstrukci zimních 
krojů – mužské a ženské kožichy. Vše výše uvedené probíhalo na základě 
dlouhodobého a pečlivého studia historických pramenů ve spolupráci 
s Muzeem Komenského v Přerově a konzultací s dalšími odborníky 
na hanácký kroj (např. Bronislava Millá). 

7 Muzeum umění 
Olomouc: 
Znovuotevření 
Arcidiecézního 
muzea a Zdíkova 
paláce 
(rekonstrukce, nové 
expozice) 
 
Olomouc 
Okr. Olomouc 

Po dvouleté rekonstrukci se v pondělí 24. dubna 2023 otevřelo veřejnosti 
Arcidiecézní muzeum Olomouc včetně románského paláce biskupa Zdíka. 
Poprvé v novodobé historii jsou zpřístupněna všechna čtyři ramena 
gotické křížové chodby se středověkými nástěnnými malbami. O patro výš 
je díky nové lávce nad klenbami ambitu možné projít nejen pozůstatky 
někdejšího paláce biskupa Zdíka s bohatě zdobenými románskými okny, 
ale celý ochoz. Navíc po stavebních úpravách v části podkroví někdejšího 
kapitulního děkanství vznikl prostor pro novou stálou expozici, která 
přibližuje kulturně-historický vývoj Svatováclavského návrší. Nová stálá 
expozice „Zde se nacházíte. Svatováclavské návrší v proměnách staletí“ 
patří z velké části digitálním médiím. Návštěvníci tak mohou vyrazit 

OSKPP 
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na virtuální procházku zdejším návrším v pravěku, středověku 
a novověku. Na návštěvníky čeká také řada zajímavých exponátů. Jádrem 
prohlídky Arcidiecézního muzea zůstává stálá expozice „Ke slávě 
a chvále. Tisíc let duchovní kultury na Moravě“, a to se všemi dosavadními 
lákadly. Proměnou prošla Obrazárna olomouckých biskupů a arcibiskupů, 
Kabinet slonoviny i část barokní expozice. Několik vzácných děl bylo nově 
restaurováno. 

8 Vědecká knihovna 
v Olomouci: 
Červený kostel 
v Olomouci, Místo 
kultury, setkávání, 
vědění. 
 
Květen 2023 
 
Okr. Olomouc 

Reprezentativní publikace Červený kostel v Olomouci. Místo kultury, 
setkávání, vědění představuje tři podoby původně sakrálního objektu 
evangelického kostela v Olomouci v proměnách času. Jejím základem 
se staly dvě historicko-umělecké studie, následně byl prostor věnován 
změně funkce objektu a přeměně v provizorní depozitář VKOL. Nedílnou 
součástí je popis architektonického řešení a postup revitalizace 
Červeného kostela a jeho proměna v multifunkční kulturně-vzdělávací 
centrum VKOL. Texty doprovází dosud nepublikovaný obrazový materiál. 
Jako významnou lze vnímat spolupráci s pamětníkem Ing. Janem 
Bartuškem, který publikaci obohatil nejen o neznámé informace z historie 
objektu, ale také o zajímavý dobový fotografický materiál. 

Bc. Petr Kössler 

9 Revitalizace a 
slavnostní otevření 
Červeného kostela 
VKOL 
 
Okr. Olomouc 

Červený kostel sloužil desítky let Vědecké knihovně k uskladnění knih 
a veřejnosti byl uzavřen. Po rozsáhlé rekonstrukci dle projektu architekta 
Miroslava Pospíšila se proměnil v moderní kulturně-vzdělávací centrum. 
Krátce po svém otevření se stal pevnou a významnou součástí kulturního 
dění v Olomouci a novou turistickou atraktivitou regionu. Červený kostel 
již získal i první ocenění v oblasti architektury. Projekt revitalizace objektu 
se zajímavě řešenou přístavbou zaujal nejen český, ale i světový mediální 
odborný svět. Díky novému prostoru se knihovně otevřely zcela nové 
dimenze prezentace nejen jejího jedinečného knižního historického fondu. 
Díky revitalizaci objektu může VKOL plně rozvinout svou komunitní funkci, 
která patří k základním pilířům rozvoje knihoven 21. století. 

RNDr. Jitka Brůnová 
Lachmann 
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Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 
kategorie 

4) Cena za podporu v oblasti kultury – návrhů 3 / nominací 3 
 

K 4 nominovaná 
osobnost/  
nominovaný počin 

Zdůvodnění navrhl 

1 Anna Jánská Od roku 2010 vytváří Anna Jánská podmínky pro rozvoj kreativního 
průmyslu v srdci Olomouce. Přípravou a realizací Dizajntrhu 
na Jezuitském konviktu a Korunní pevnůstce podporuje tvůrce, umělce, 
řemeslníky, designéry atp. z regionu i z celé České republiky. Její usilovná 
snaha přispívá udržování a rozvoji autorských dílen, pomáhá k prezentaci 
Olomouce jako místa, kterému je originalita vlastní a dává prostor 
k otevírání a diskutování témat jako autorská tvorba, udržitelnost výroby, 
slow fashion atp. Nově vstoupila na pozici Business Development 
pro oblast kulturních a kreativních průmyslů pro Inovační centrum 
Olomouckého kraje a její snahy tak snad budou moci pokračovat 
do budoucna pod touto záštitou. 

Muzeum Komenského 
v Přerově 

2 Anna Musilová Paní Anna Musilová žije od roku 1991 v Hranicích, kdy jí byl v restituci 
vrácen dům jejího otce v Jurikově ulici. V přízemí domu otevřela dnes již 
známou Galerii M+M. Společně se svým manželem uskutečnili první 
vernisáž výtvarníka Zdeňka Smejkala 15. dubna 1995. Od té doby zde svá 
díla předvedlo mnoho známých umělců, ale také žáci místních škol, senioři 
klubů z blízkého i vzdálenějšího okolí. 
Paní Musilová uspořádala mnoho koncertů, recitálů, besed, výstav, 
významných i méně známých osobností, nebo jen posezení 
se začínajícími umělci. Vše pečlivě zaznamenává do kronik, které o své 
galerijní činnosti vede od roku 1995.  
Vede také kroniku Společenského klubu panenka, jehož je zakládající 
členkou. Od roku 2005 spolupořádá charitativní akce a podílí 
se na projektech klubu Panenka do nemocnic, Adopce na dálku a podpora 

Město Hranice 
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mladých umělců. Oblíbené jsou tradiční výstavy vánoční, velikonoční, 
ale i letní slavnosti. K dispozici dává nejen prostory galerie a zahrady, ale 
především celé své srdce, což je vždy cítit z každé akce, kterou pořádá. 
Výstavy i ostatní akce připravuje vždy osobně, jen s nejbližšími přáteli. 
Anna Musilová v letošním roce 2023 oslavila životní jubileum (90 let) 
a s blížícím se novým rokem 2024 už se opět připravuje na realizaci 
tradičních výstav a akcí v Galerii M+M v Hranicích. 

3 Ing. Ladislav Vitoul Ing. Ladislav Vitoul je dlouholetým podporovatelem Moravského divadla 
Olomouc a kultury v Olomouckém kraji obecně. Jeho rodina vlastní 
nepřetržitě abonmá od roku 1924. V roce 2019 se stal pan Vitoul prvním 
členem mecenášského klubu MDO, čímž obnovil filantropickou tradici 
a navázal tak na své předky. Od tohoto roku je nejštědřejším mecenášem 
a díky jeho podpoře si MDO může dovolit investovat více peněz nejen 
do výroby inscenací, ale i do rozvoje divadla. Mimo podpory MDO pan 
Vitoul aktivně podporuje i další aktivity nejen na Olomoucku, 
ale i na Mohelnicku, kde sídlí jeho firma. 

Ing. David Gerneš 
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Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury za rok 2023 
kategorie 

5) Cena veřejnosti Olomouckého kraje za výjimečný počin v oblasti kultury – návrhů 1 / nominací 1 
 

K 5 nominovaná 
osobnost/  
nominovaný počin 

Zdůvodnění navrhl 

1 Červený kostel 
VKOL jako místo 
kultury, setkávání, 
vědění 

Červený kostel sloužil po desetiletí Vědecké knihovně v Olomouci 
k uskladnění knih a veřejnosti byl uzavřen. Po rozsáhlé rekonstrukci dle 
projektu architekta Miroslava Pospíšila se z nevyhovujícího skladu 
proměnil v moderní kulturně-vzdělávací centrum a stal se pevnou 
a významnou součástí kulturního dění v Olomouci i regionu. Kostel v rámci 
své dramaturgické linky nabízí komfortní prostor pro autorská čtení, 
konference, semináře, diskuse, přednášky, vzdělávací akce, výstavy 
a další kulturní a společenské akce. Knihovně se díky tomu otevřely nové 
možnosti propojení a spolupráce s různými kulturními institucemi 
a kreativci působícími v regionu. Dramaturgie Červeného kostela dosud 
nabídla velmi kvalitní program, kostel se stal kulisou pro pořádání akcí 
externích subjektů, uskutečnila se zde řada výstavních projektů. Dosud 
do kostela zavítalo téměř 50 tisíc návštěvníků. 

Bc. Petr Kössler 

 

 

 


